

# DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA  
1 KORONA 80 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,  
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT  
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ  
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 99

## Az orosz munkások sztrájkolnak és békét követelnek

**Az orosz seregek nem kapnak utánpótlást — Ellentétek az orosz forradalmi kormány és a hadseregparancsnokok között — A cári család fogságban — A Beresinánál a második orosz állásokig előretörtünk  
A „Möwe“ második cirkáló utjáról hazaérkezett**

### A munkások a béketárgyalásokat követelik

Stockholm, március 22. — Az orosz szociálista forradalmárokhöz legutóbb a követelő felhívást intézték:

#### Munkások!

Ti hajtottátok végre a nagy átalakulást, a ti véretek folyt patakokban, hogy a nép elnyomóit megölhessétek vagy elzárhassátok és most ismét titeket csaptak be.

Ti kenyéret, békét és szabadságot akartok. A kenyér most már, ugyan nem hiányzik oly mértékben, mint azelőtt, a béke azonban a messze jövőbe távolodott, a szabadság pedig lehetetlen ígéretekre olvadt össze. Ne bízzatok a polgári elemben, amely a kiömlött véretek saját javára használja ki. Ti vagytok Oroszország urai, kezetekben az egész birodalom háborus üzeme. Semmiféle ígéretek árán se engedjétek magatokat rábeszélni arra, hogy újból megkezdjétek a munkát, hanem készüljétek teljesíteni azt, amire a munkásbizottság a legközelebbi napokban fel fog szólítani benneteket.

Követeljük a béketárgyalások megkezdését, amit a mi ellenőrzésünk mellett mielőbb nyélbe kell ütni.

Ezenfelül meg kell valósítani a szociálista programot és ezzel kapcsolatban minden idegen nemzetet el kell választani az orosz birodalomtól.

Ez a felhívás március 16-án kelt és a munkásképviseleőknek és katonáknak a cári palotában tartott gyűléséből bocsátották ki. — Ezen a gyűlésen résztvett Lwow herceg orosz miniszterelnök és Miljukow külügyminiszter is. Ők is felszólláltak és a háboru tovább folytatásának szükségességét hangoztatták, de lehurrogták őket.

### A munkások és katonák tanácsa

Hága, március 22. A Daily Chronicle tudósítója jelenti Pétervárról: Az egyetlen felhő a horizonton a szélső radikálisok zűrzavaros fanatizmusa. „A munkások és katonák tanácsa” egy ellenőrizhetetlen testület, amely mögött a tagok ezrei állanak és amelyet az összes gyárak munkásai és a fölkelő ezredek minden századának katonái választottak. Ez a munkás- és katonatanács belátja a mai helyzet bonyolult voltát, a többi szélsők azonban az elméletet át akarják vinni a gyakorlatba. Ennek az a következménye, hogy a tanács elhamarkodott és ellentmondó határozatokra kényszerült, amelyek nehézséget okoznak az új kormányynak. Szombaton azonban hír érkezett arról, hogy a tanács mérsékelt csoportja többségben van, úgy, hogy a kilátások javultak.

A szent szinódus törölte a liturgiából a császári családért mondott imákat és a legfőbb papság támogatja az új kormányt.

### A tömeg megostromolta a dumát

Stockholm, március 22. A дума épülete ellen a szociálista tömegek ostromot intéztek. A felfegyverzett milícia és katonaság csak nehezen védelmezte meg. — A tömeg a monarchia fentartása mellett és az ellen tüntetett, hogy Miklós nagyherceg átvegye a főparancsnokságot. Az ideiglenes kormány nem mer az utcán mutatkozni. A miniszterek felfegyverzett angol páncélautókkal járnak.

### Miklós nagyherceg a háboru befejezéséért

Stockholm, március 22. Most került nyilvánosságra annak a táviratnak a szövege, amelyet Nikolajevics Miklós nagyherceg küldött Rodziankonak, a дума elnökének. A távirat a következő:

Egyetértésben Alexejew főhadsegéd véleményével, a cár öfelségéhez fordultunk és Oroszország nevében arra kértem, hogy határozza el magát az ország megmentésére és a háboru befejezésére, amit önök is a mostani veszélyes helyzetben a mentés egyetlen lehetőségének tekintenek.

Nikolajevics.

Ezután Nikolajevics nagyhercegtől semmiféle hivatalos nyilatkozat nem jelent meg.

### A radikálisok a háboru befejezéséért

Berlin, március 22. A Vossische Zeitung jelenti Stockholmból: A szociáldemokrata дума-frakció és a дума munkás-frakciója március 15-én bizottsági ülést tartott, melyen tizenöt munkásszervezet képviselői is résztvettek. Cseidze képviselő hangsúlyozta, hogy a jelenlegi kormány, amely a burzsoázia érdekeit képviseli, csak ideiglenes lehet. Cseidze és

Skobelew képviselők kiléptek a jóléti bizottságból, mert azt tapasztalták, hogy a polgári ellenzék nem gondol arra, hogy az orosz köztársaság föllállítására használja föl a mostani eseményeket. A mai kormány a korlátlan orosz imperiálmusz megtestesülése. Ez majdnem éppen akkora veszedelem az orosz népre, mint az abszolutizmus.

A munkások szociáldemokrata eszméikért fognak dolgozni. Teljes lehetetlenség, hogy az új kormányynak sikerüljön megoldani az élelmezés problémáját. Ezzel már elkéstek. Az egyetlen orvosság Oroszországra: a háboru befejezése.

### A szociálisták a békéért

Rotterdam, március 22. A napokban Pétervárott Cseidze és Skobelew szociálista vezéreket az utcán föllismerték. Csakhamar éljenző tömeg gyűlt körülük. Cseidze beszédet tartott, amelyben többek közt ezeket mondta:

— A szociáldemokraták minden eszközzel a gyors békekötésre törekednek. Jól tudjuk, hogy a nép, amelynek szava a legsúlyosabban esik a mérlegbe, békét kíván. Minden befolyásunkat latba fogjuk vetni, hogy a kormányt ilyen irányban cselekvésre bírjuk.

### Viszály a kormány és a hadseregparancsnokok között

Stockholm, március 22. A dumabizottság felhatalmazta a kormányt, hogy azokat a hadseregparancsnokokat, akik nem ismerik el feltétlenül a kormányt, mentse fel állásuktól.

### Az orosz front utánpótlás nélkül marsdít

Hága, március 22. Megerősítik a hírt, hogy a táborban álló orosz hadsereg számára az utánpótlás március 10-ike óta jóformán teljesen fennakadt. A lőszergyárakban több mint két hete nem dolgoznak, a Putilow-művekben a munkások február 27-ike óta részleges sztrájkban állottak, amely a forradalom kitérőrekor átalátórossá vált. Az ideiglenes kormány tehetetlen az eseményekkel szemben.

### Sztrájk a hadigyarokban

Rotterdam, március 22. Jekaterinoslaw-bana vagongyárakban, a municós és hadfelszerelési gyárakban tíz nap óta sztrájk van.

**URANIA**

Ventil — Izsombi — Vastrop  
március 23—24—25.

**A fekete fátvöl**

(Die Bettlerin von  
St. Marien)

dramma 4 felvonásban  
Hauff regénye után.

Főszereplő:

Lotte Neumann.

**A szerelmes  
medvevadász**  
vigjáték.

**A rezesszanda**

humoros.

Előadások kezdete

6 és 8 órakor

rendes helyaráttal.

**APOLLO**

Ma, pénteken

Előadások kezdete:

6 és 8 órakor

rendes helyaráttal.

**Robert Warwick**

főszerepével

Amerikai aláger

**Főfeljő züllők**

fejezetek a sors köny-  
véből 4 felvonásban.

**Házasság  
szerelemből**  
vigjáték 3 felvonásban.

**Háborus  
hetiszemle.**

**A sztrájkmozgalom a hadseregben is egyre terjed.**

Rotterdam, március 22. Az orosz szociálisták felhívása többek közt arról is szól, hogy a munkások azonnal tegyék le munkaeszközeiket, mert a kapitalista érdekek szolgálatában álló háborút csak így lehet befejezni. Követeli a felhívás az orosz nagybirtokok megszüntetését, köztük a cári család és a papság vagyonának megszüntetését is. A földeket a nép között kell felosztani.

**A car lemondása és az entente**

Amsterdam, március 22. A Times jelenti Pétervárról: Miljukow külügyminiszter a szövetséges államok nagyköveteit hivatalosan értesítette a car lemondásáról. A külügyminiszter ama reményét fejezi ki, hogy a szövetséges államok képviselői ezt helyeselni fogják. Buchanan angol nagykövet azt felelte, hogy örül, ha személyes összeköttetésbe léphet Miljukow-val. A munkás- és szociáldemokrata bizottságok felhívást bocsátottak ki, hogy a munkások holnap kezdjék meg ismét a munkát.

**A fogoly cári család**

Gené, március 22. Pétervári jelentés szerint az ideiglenes kormány megtiltotta a cári családnak, hogy a pétervári katonai területől eltávolozzanak.

**Rennenkampft letartóztatták**

Kopenhága, március 22. Megerősítik azt a hírt, hogy Rennenkampff tábornokot és Pospisew exminiszterelnököt letartóztatták.

**Höfer jelentése**

Budapest, március 22. — Hivatalos jelentés.

**KELETI HARCTÉR.**

A Berezina mentén osztagaink az orosz második vonalig törtek elő és 1 tiszt, 2 főnyi legénységgel, 2 revolverágyúval, 6 gépfegyverrel és 14 aknavetővel tértek vissza. — Az ellenséges portyázó csapatoknak előretörései mindenütt, ahol megkísérelték, meghiúsultak.

**OLASZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.**

Nincs jelenteni való.

**HÖFER altábornagy,**

a vezérkar főnökének helyettese.

**A német jelentés**

Berlin, március 22. A nagyfőhadiszállás jelentése.

**NYUGATI HARCTÉR.**

Lens és Arras között élénk tüzéségi tűz után felderítő csapatok harcokat vívtak. — A Somme és az Oise két oldalán elterülő föld-sávon előretört osztagok összeütközései ránk nézve sikeresen folytak le. Chivresnél és Mosynál, az Aisne északi partján, visszavertünk francia zászlóaljokat. A Maas nyugati partján az ellenség árkaira irányzott tüziünkkel egy készülő támadást feltartóztattunk. Az aismarnei csatorna mentén, Verduntól északra, St. Mihielnél és a Vogézek nyugati lejtőjén a Plain-völgyben, az ellenség vonalaiba indított előretörésekből rohamcsapataink 40 foglyot hoztak magukkal.

Három ellenséges repülőgépet lelőttünk. Az a repülőgép, amelyet Frigyes Károly orosz herceg vezetett, Arras és Péronne között az ellenséges vonalak mögé tett utjáról nem tért vissza.

**KELETI HARCTÉR.**

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Zabereshnánál, Lidától keletre, rohamcsapataink az első orosz árkokon és négy kilométer szélességben a második állásig nyomultak előre, éjjel szétrombolták a

védműveket és 226 fogollyal, 2 revolverágyúval, 6 gépfegyverrel és 14 aknavetővel tértek vissza.

József főherceg vezérezredes és Mackensen vezértábornagy hadseregeitől a harci tevékenység feléledt.

**BALKÁNI HARCTÉR.**

Macedón arcvonal: Azok a magaslatok, amelyeket Monastirtól északra e hó 20-án csapataink elfoglaltak, tegnap erős francia támadásoknak voltak kitéve. Minden támadás kudarcra végződött. Hasonló balsikerrel járt az ellenségnek a tavak közti szorosban indított gyenge előretörése.

**LUDENDORFF,**  
első főszállásmester.

**Német offenzíva az oroszok ellen**

Lugano, március 22. A lapok jelenti, hogy a németeknek a francia fronton végrehajtott visszavonulása az oroszok ellen megindítandó offenzívával áll kapcsolatban.

Russkij tábornok a Corriere della Sera munkatársa előtt kijelentette, hogy kétségbeesett és rettenetes offenzíva készül arcvonalai ellen. Mindenki érzi ezt és az ellenség is pökhendi módon hirdeti, hogy meg akarja félemlíteni az oroszokat, kijelentve, hogy a német csapatok átkelnek a Brenneren, hogy akár csak mint Szerbiát és Romániát, Oroszországot is elliporja a német csizma.

**A szigorított buvárhajóharc**

**Mexiko Németország mellett**

Amsterdam, március 22. Az „Evening News” jelenti:

Háboru esetén Mexiko Németország mellé áll, amire nézve minden intézkedés megtörtént.

**A „Möwe” második utjáról hazatért**

Berlin, március 22. A Wolff-ügynökség jelenti:

Öfelsége „Möwe” nevű segédcsirkálója, amely Dohna-Schloiden gróf és várur korvettkapitány parancsnoksága alatt áll, az Atlanti-óceánon folytatott több hónapos második cirkáló utjáról egyik hazai kikötőbe visszatért. A hajó 22 gőzöst, 5 vitorlást kobzott el 125,000 tonnatartalommal. Ezek közt volt 21 ellenséges gőzös, amelyek közül 8 fel volt fegyverezve, 5 pedig az angol admirális szolgálatában állott, továbbá 4 ellenséges vitorlás. A segédcsirkáló 593 foglyot hozott magával.

**A „Möwe” parancsnoka a császár szárnysegéde**

Berlin, március 22. A Wolff-ügynökség jelenti: Vilmos császár Dohna-Schloiden gróf és várgrófot, a „Möwe” parancsnokát, szárnysegédévé nevezte ki.

Berlin, március 22. A Wolff-ügynökség jelenti: A „Möwe” visszatéréséről a tengerészeti vezérkar főnöke hivatalos jelentést adott ki.

**A tengerészeti vezérkar főnökének kiűntetése**

Berlin, március 22. A Wolff-ügynökség jelenti: Vilmos császár Holendorff tenger-nagynak, a tengerészeti vezérkar főnökének, a „Pour le mérite” rendjelet adományozta a tengeri hadviselés körül kifejtett értékes szolgálatait.

**A „Danton” elsüllyesztése**

Berlin, március 22. A Wolff-ügynökség jelenti: A Földközi-tengeren e hó 19-én elsüllyesztett francia nagy csatahajó pusztulásának helyén a tengeralfeltároló egy ládát halá-

szott ki. A ládában talált levelekből meg lehetett állapítani, hogy a „Danton” nevű sorhajó volt.

**A német esti jelentés**

Berlin, március 22. A Wolff-ügynökség jelenti március 22-én este:

A Somme és az Aisne közt folyt csatározásokon kívül különös eseményt nem jelentenek.

**A belgrádi kirándulás**

**A képviselőház ülése**

Budapest, március 22.

Délután fél négy órakor nyitotta meg Szász Károly alelnök a képviselőház ülést, amelyen azonnal a napirenden levő miniszterelnöki jelentés tárgyalását folytatták.

Csermák Ernő közlélemzési és lakásbérleti ügyeket tesz szóvá.

Förster Aurél a bankok földvásárlásait támadja.

Huszár Károly a Rajasich-üggyel foglalkozik.

Rakovszky István: Hazaáruló!

Az elnök rendreutasítja Rakovszkyt.

Rakovszky István: Akkor is hazaáruló!

Az elnök: Másodszor is rendreutasítja, majd harmadszor is.

Rakovszky István: Háromszor és tizedszer is hazaáruló!

Dungyarszky György: Be kell előbb bizonyítani a vádakat!

Pallavicini György örgróf: Tegnap tapsoltak és nevettek!

Podmaniczky Endre báró: Kikérem magamnak! Én nem tapsoltam és nem nevettem!

Antal Géza: Miért hordta Szmrecsányi a szerbet a nyakában. Azon nevtünk.

Szmrecsányi György: Alávaló hazugság!

Huszár Károly: A Pasics-listától eltekintve, Rajasich már akkor is erkölcsi halott volt, amikor a szerajevói ítélet után a parlamentben a Narodna Obrana-t megvédte.

Szmrecsányi György elmondja, hogy az Otthon-kör és Rákosi Jenő meghívására mentek Belgrádba. A szerbek nagyon ünnepelték őket. Ő senkit nem emelt a vállára. A kirándulásnak hazafias jellege volt. Perfidia az, ha valaki az ő viselkedésében valami rosszat lát.

Antal Géza felszólalása után a vitát megszakították. Az ülés 9 órakor ért véget.

**A horvát képviselők és a nagyszerb propaganda**

A horvát képviselők ma értekezletet tartottak, amelyen elhatározták, hogy Szmrecsányi gyanúsításai ellen napirend előtt tiltakozni fognak. Ezzel kapcsolatban Szmrecsányi napirend előtt a Ház asztalára fogja tenni a katonai okiratokat, fényképmásolatokat, melyek a nagyszerb propagandáról szólnak és azzal kapcsolatban állnak.

Hideghéty Imre báró horvát miniszter kijelentette ez ügyről egy újságíró előtt:

— A Szmrecsányi által emlegetett akták most állanak elintézés alatt. Nem lehet tudni, mi van bennük. Lehet, hogy jelentéktelen dolgok, de lehet, hogy igen súlyos dolgokat tartalmaznak. Míg a vizsgálat nincs megkezdve, az állásfoglalás lehetetlen.

Rajasich József báró ma provokálni akarta Szmrecsányit, de miután táviratilag kért segítséget nem érkeztek meg, a provokálás halasztást szenvedett.

**Politikusok a királynál**

A király ma Badenben kihallgatáson fogadta Károlyi Mihály grófot, aki visszatérve Bécsben hosszasan tanácskozott Czernin gróf külügyminiszterrel. Délután Apponyi Albert gróf társaságában visszautazott Budapestre. — Délben a király fogadta Tallián Béla bárót.

Apponyi Albert gróf, akinek politikai barátai azt mondják, hogy a király ötnegyedórán fogadta őt és kegyesen meghallgatta minden irányban részletes előterjesztéseit, egy újságíró előtt így nyilatkozott:

— Mindent elmondtam a királynak, ami a szívemen volt. Öfelsége kegyesen meghall-

gatott. Minden iránt élénken érdeklődött. Őfelsége nagyszerűen beszél magyarul.

Tallian Béla báró ezeket mondta a kihallgatásról:

— A kihallgatásról természetesen nem nyilatkozhatom. Háromnegyed 9-től fél 10-ig voltam a király dolgozószobájában. Őfelsége igazán lebilincselő közvetlenséggel beszélt velem minden formáság nélkül, mindvégig magyarul. Kegyesen meghallgatta fejtegetéseimet, amelyekről jegyzeteket készített. Közben szó volt a magyar parlamentről is. A király nagy szeríen van tájékozva az eseményekről.

Károlyi Mihály gróf a kihallgatásról nem nyilatkozott.

## A háborus valuta

Kovács Gábor dr. előadása a Szabad Iskolában

A Szabad Iskolában ma este tartotta előadását Kovács Gábor dr. egyetemi tanár, a háborus valutáról. A Kereskedő Társulat tornatermét zsúfolásig megtöltő előkelő közönségnek egy magas színvonalú közgazdasági tárgyú előadás hallgatásában volt része. A gyakorlati élet elvontnak tetsző problémáit fejtegette Kovács professzor, de úgy, hogy a nehéznek látszó okok felderítésénél oly könnyen hozzá tudott férkőzni a jelenlevők felfogó képességéhez, hogy nem fárasztotta ki őket a mintegy másfélórás tartó előadás, hanem élvezték és sokat tanulhattak belőle.

Az előadó annak a két blokádnak az ismertetésével kezdte előadását, amely között mi mint szövetséges hatalmak és Anglia vagyunk. Ez a blokádnak mind gazdasági, mind pénzügyi téren oly jelenségeket vetett fel, amelyek a békés közgazdaság egyáltalában nem mutatott. E jelenségek között első kérdésként kerül elő az, hogy mi az oka valutánk megromlásának? Mi az oka például annak, hogy március 19-től a 100 német birodalmi márkáért nekünk 155 korona és 60 fillért kell adnunk, amiért a békeidőben csak 117 korona 56 fillért kellett fizetni, illetőleg hogy a mi 100 koronánkért Németország ma csak 68 márkát és 95 pfenniget szolgáltat, míg békeidőben 85 márkát és 6 pfenniget adott. — A valutának ez a megromlása visszatükröződése a gazdasági élet megváltozásának, kifejezése annak, hogy jelenleg teljesen zárt gazdasági életet élünk, a magunk erejére vagyunk utalva. A külfölddel való kereskedelmi forgalmunk korlátozva lévén, jelenleg külföldre nem viaszunk ki árut; ha ez meg lenne, úgy a váltóárfolyam kedvezően alakulna, de mivel importra szorulunk, a devizánk árfolyama alacsony lesz. A kereskedelem és fizetési mérleg az, amelynek állása nagy mértékben befolyásolja a külföldi váltók árfolyamát és így valutánk nivóját. Magyarországnak pl. 1912-ben 250, 1913-ban 170, 1914-ben 71 millió értékű behozatali többlete volt, azaz ennyivel többet fizettünk ki a külföldnek, mint amennyit az fizetett. — Az osztrák-magyar monarchia 1912-ben 740, 1913-ban 520 millió értékű áruval hozott be többet, mint vitt ki, vagyis ennyivel többet fizetett a külföldnek.

Igaz, hogy a kereskedelmi mérleg adatai még nem nyújtanak kellő alapot az ország vagyoni helyzetének megítélésére. Anglia kereskedelmi mérlege állandóan passzív, vagyis sokkal többet hoz be áruban a külföldről, mint amennyit kivisz, de segítségül jön a kellő indokolásra a fizetési mérleg, amely adataival azt mutatja ki, hogy mennyivel tartozik a belföld a külföldnek, illetőleg a külföld mennyivel tartozik a belföldnek. Anglia passzív kereskedelmi mérlege ellenében rengeteg összeget követel a világtól. — Magyarország Fellner Frigyes dr. egyetemi tanár összeállítása szerint 1908-ban 176 millióval tartozott a külföldnek, fizetési mérlegünk azóta megrosszabbodott, kivételünk ugyszólván minimális lett most a háboru alatt, a kivándorlók hazaküldött pénze, amely évenként 150—250 milliót tett ki, a háboru alatt szintén nem utaltatott át hozzánk, pedig ez jelentékenyen javította fizetési mérlegünk állását.

Természetesen amint rosszabbodott a mi valutánk, más államok pénzének értéke is csökkent. — A pénz elértéktelenedésének oka

azonban nem a sok bankjegyben keresendő, mint ezt sokan tévesen hiszik, a végső ok az árukészletek hiánya. — A külföldnek többet kell fizetnünk a régi tartozásunkért és ezek kamataiért, az új árukért, tehát mivel a külföldi fizetőeszközök iránt növekszik a kereslet, ezért emelkedik a váltók árfolyama és csökken a mi pénzünk értéke. A pénz csak számítási egység; nem a pénzben van az állam gazdasági ereje, hanem a javakban. Pénzben csak számítani kell, de a javakban gondolkodni, ezért volna jó, ha minden bankjegy buzával volna fedezve.

A hallgatóság a tartalomban gazdag előadásért ennek befejeztével lelkesen tapsolt Kovács Gábornak. — Évvel az előadással a Szabad Iskola befejezte idei előadás-ciklusát.

L. B.

## HIREK

— **A főispán Budapesten.** Domahidy Elemér főispán, Márk Endre udvari tanácsos polgármester, Vargha Elemér dr. tb. főjegyző és Csűrös Ferenc dr. tanácsnok kíséretében fontos városi ügyekben Budapestre utazott.

— **Az Országos Birói és Ügyészi Egyesület** továbbképző tanfolyamán Balogh Géza dr. ügyvéd pénteken este 6 órakor „A csődjog reformja, kapcsolatban a csődönkívüli megítélés jogának kérdéseivel” címen a törvényes palota II. számú (büntető főtárgyalási) termében előadást tart. Az előadás-sorozatot rendező bizottság az érdeklődő jogász-közönséget ezuton is meghívja a hallgatóságának az előadás megkezdése előtt való megjelenését kéri.

— **A vagyonadó-bizottságok megalakítása.** Domahidy Elemér főispán a vagyonadóérték megállapítására hivatott bizottságba a maga részéről Debrecenből 10, Hajdúvármegyéből 12 tagot nevezett ki. És pedig a debreceni tagok: Félégházy János, Lőkövits Artur, Várray János kereskedőket, ifj. Jóna István, Trázy Géza, Bányai Péter, Polgári József földbirtokosokat, dr. Balkányi Miklós, Józsa Vince, Bodzai Pál szőlőbirtokosokat; hajdumegyeyi tagok: Demjén Ferenc szoboszlói ref. lelkész, Márton József szoboszlói birtokos, Löwinger Armin dr. hajduböszörményi ügyvéd, Adriányi Kornél hajduböszörményi takarékpénztári igazgató, dr. Csohány András nánási ügyvéd, Kun Vilmos nádudvari kereskedő, Belovári Lajos dr. püspökladányi ügyvéd, Révész Mihály hajdudorogi bankigazgató, Müller Antal hadházi birtokos, Fried Leo tiszacsegei birtokos, Paulovics József egyeki birtokos.

— **Remek szabású blousok,** továbbá seelyem, lüster és klott alsószyoknyák nagy választékban Frank Sándor nődivat cégnél, Ferenc József-ut. 69.

## Tenger-

sok utánzatot ajánlanak mostanában Diana-sós-borszesz helyett egyes üzletekben a vásárló közönségnek, melyek hangzatos elnevezések

## alatt

és sokszor a megtévesztésig hasonló külső csomagolásban kerülnek forgalomba. A gyalog-

## járók,

ha elmennek egy-egy kirakat előtt, mégis minden jobb üzletben ott láthatják a valódi Diana-sós-borszeszt, melyről mindenki

## előre

tudja, hogy belső tartalmánál fogva a legmegbízhatóbb és leghatásosabb háziszor, fájdalomcsillapító, hűsítő, enyhítő és egészségápoló. Egy háztartásból sem szabad tehát hiányoznia.

Kis üveg Diana-sós-borszesz ára K 1-30  
Nagy „ „ „ „ 3-50  
Legnagyobb „ „ „ „ 7-

**DIANA kereskedelmi r.-t.**  
Budapest, V., Mágor-utca 6.

— **Mező- és erdőgazdasági érdekből felmentett egyének felhívása.** A cs. és kir. hadügyminisztérium és a m. kir. honvédelmi minisztérium által mező- és erdőgazdasági érdekből 1917. évi március hó 31-ig engedélyezett és eddig meghosszabbított, valamint az 1917. évi március hó 31-én tul meghatározott időre már engedélyezett, vagy még engedélyezendő felmentések a közgazdasági és katonai érdekek szem előtt tartása mellett a m. kir. honvédelmi miniszter ur 6000/1917. számú körrendelete értelmében általam fognak meghosszabbíttatni. Felhívom ezért a mezőgazdasági érdekből felmentetteket, hogy összeírás végett a felmentési lappal a katonai ügyosztálynál haladéktalanul jelentkezzenek s amennyiben felmentés meghosszabbítás iránti kérelmük beadva nem volna, a rendőrhatalóságtól beszerzendő hatósági bizonyítvánnyal igazolják azt, hogy a felmentést annakidején indokolt körülmények jelenleg is fennállanak. Erdőgazdasági érdekből felmentettek összeírása végett a polgármesteri tiakári hivatalban kötelesek jelentkezni. Márk Endre polgármester.

— **Pénzes Gyula hősi halála.** A háboru elején nagy részvétellel fogadták egész Debrecenben azt a hírt, hogy néhai Pénzes Sándor nyugalmazott várnagyei árvaszéki elnök fia, Pénzes Gyula 39-es zászlós, az orosz harctéren hősi küzdelemben elesett. Akkor ideiglenesen Nowomyastoban temették el a hős katonát. A család most hazahozta a holttestet s itt helyezi örök nyugalomra. Ez alkalomból a család a következő gyászjelentést adta ki:

Özvegy Pénzes Sándorné mint édesanya, gyermekeim, unokáim és az összes rokonok nevében is mély fájdalommal tudatom, hogy hazája védelmében a harctéren szerzett betegségében 1914. évi október hóban, ifju életének 24-ik évében, Posada Nowomyastoban hősi halált halt szeretett kedves fiam, Pénzes Gyula, az Orsz. Központi Takarékpénztár tisztviselőjének, a császári és királyi 39. gyalogezred zászlósának ideiglenesen eltemetett drága hamvait szülőföldjére hazahozatván: az 1917. évi március hó 24. napján, szombaton d. e. fél 11 órakor a Kossuth-utcai templomból a református egyház szertartása szerint tartandó ima után a Kossuth-utcai temetőben helyezük örök nyugalomra. Debrecen, 1917. március 22. Áldás emlékére! — A temetést a „Dankó” temetkezési vállalat (Kossuth-u. 6.) rendezi, mely a holttestet exhumálta.

— **A Zita-huszárok frontmögötti Katona-Otthona.** A debreceni Katona-Otthon most szervezi a harcterek mögötti Katona-Otthonokat, amelyek közül az elsőt a Zita királynéről elnevezett cs. és kir. 16. huszárezred katonái részére állítják föl legközelebb. A Zita-huszárok frontmögötti otthonának berendezését és felszerelését Baltazar Dezső dr. püspök, a Katona-Otthon elnöke tegnap adta át az ezred ki-kiüldöttjeinek. A felszerelési tárgyakat a debreceni Katona-Otthon részben a saját erejéből, részben adományok útján gyűjtötte össze s csupa olyan holmikból áll, amely az Otthonba megpihenni és szórakozni igyekvő huszároknak kellemes időtöltést nyújt. Lesz az Otthonban számos kötetből álló könyvtár, társasjáték, a teázáshoz szükséges edények, újságok, stb. E célra Mentze Henrik ur 2 darab sakkjátékot, 2 dám, 2 lóverseny, 6 domino, 1 drb. ostromjáték-felszerelést, továbbá 6 hamutartót és a Liebermann-féle nyomdai cég 1000 darab levélpapírt és borítékot adományoztak, melyért ezuton mond köszönetet a Katona-Otthon igazgatósága és kéri a város társadalmát, hogy a többi debreceni ezredek frontmögötti Otthonának létesítéséhez adományaikkal hozzájárulni sziveskedjék.

— **Halálozás.** Dávid Gyula nyugalmazott református lelkész, városi könyvtárnok, ma meghalt.

— **A debreceni hadigondozó.** A városi tanács az Országos Hadigondozó Hivatal szervezésére vonatkozó miniszteri rendelet alapján megbizta Medgyaszay Miklós árvaszéki elnököt, hogy a városi árvaszéknél a hadiárva- és özvegyek gondozása és támogatása érdekében létesített intézményt, amely a rendeletben kontemplált intézménnyel azonos, szervezze át.

— **A tojás árának meximálása.** A hivatalos lap mai száma rendeletet közöl, amely szerint Kürthy Lajos báró, a tojás nagybani bevásárlási árát március 27-től április hó 2-ig ládánként (1440 darab) csomagolva, a következőkben állapította meg: bácskai, bánáti, tiszavidéki, nyugatmagyarországi 435 korona, erdélyi, felsőmagyarországi 425 korona.

— **Signum laudis.** A király megparancsolta, hogy Szopko Győző VIII. csendőrkerületbeli századosnak a legfelsőbb dicséret elismerés tudtul adassék.

— **A Debreceni Kölcsonös Segélyező-Egylet** kéri a 28-ik felszámoló évtársulat tagjait, hogy az elszámolás megkezdése végett törzsbetétkönyveiket minél előbb bemutathatják szíveskedjenek. Új tagok e hó végéig minden késelelem fizetése nélkül vétetnek fel.

— **Katonai kinevezés.** Az illetékes csapatparancsnokság Gál Pál dr. 3. népfőlkelő hadapródjelöltet zászlóssá nevezte ki.

— **Korpaosztás.** A városi gazdasági egyesület az állattartó gazdák által előjegyzett korpa elosztását nem intézi tovább. Ezt a teendőt a jövőben a városgazdai hivatal (Degenfeld-tér 5. sz.) fogja ellátni. Azok az állattartó gazdák, akik a gazdasági egyesületnél (Nagyerdő) korpaelőjegyzést tettek, korpaátvételükre postai értesítéssel fognak fölhívni. Ezeknek újabb előjegyzést tenni nem kell. Az értesítés néhány napon belül el fog küldetni. Új jelentkezéseket ugyanott, azonban csakis e hó 26-ikától kezdve és pedig kizárólag hétfőn és csütörtökön délután 3 órától kezdődőleg lehet megtenni. Más időben korpaért nem lehet jelentkezni. Kir. gazdasági felügyelőség.

— **Tíz új kut a külvárosban.** A mérnöki hivatal bejelentette a tanácsnak, hogy a külsőségeken létesítendő tíz új kut tervével elkészült és be is terjesztette a költségvetést, amely szerint a kutak 16,000 koronába kerülnek. A tervek és költségvetés alapján a tanács a kutak létesítésére pályázatot ír ki.

— **Új méhészeti egyesület Nagyváradon.** Nagyváradon Cziffra Kálmán főispán elnöke alatt „Tiszántúli Méhészegylet” elnevezéssel új méhészeti egyesület alakult, melynek működési köre a Királyhágó és a Tisza közé eső országrészre terjed ki. Programja felöleli az elméleti és gyakorlati méhészet összes kérdéseit, a fősúlyt azonban mégis a hasznos hajtó méhészkedés felkarolására és fejlesztésére fordítja. A városi tanács az egyesületet mindenkinek, kinek az csak módjában áll, korra 50 korona.

— **Tavaszi kosztüm- és ruhakelme,** továbbá remek szép ruhaselymek találhatók Frank Sándor nődivat és fehérnemű cégnél. — Telefon 12-56.

## Színház és művészet

MŰSOR:

PÉNTEK: Csárdáskirályné.

— **A fekete fátyol.** Az Uránia pénteken egy elsőrangú filmdrámát mutat be „A fekete fátyol” címmel, amelyben a nálunk is ismert és kedvelt szép Lotte Neumann játszotta a főszerepet. E dráma motívuma Hauff regénye után készült. Lotte Neumann pazar művészettel játszik benne, a meséje érdekesítő, a fotográfia elsőrangú. Jegyelővétel reggel 9 órától.

— **Fölfelé züllök.** (Bemutatja ma az Apollo.) A Trilby, Szibéria, Éhes város, Pogrom, stb. nagy amerikai slágerek után ma mutatja be az Apollo a „Fölfelé züllök” című grandiozus filmudonságot, mely mint amerikai kép, a fővárosi Royal-Apolloban rendkívül értékes sikert aratott. A szerző „Fejezetek a sors könyvéből”-nek deklarálja a művészetben gazdag képet, melyben Robert Warwick, a nagynevű amerikai film-művész játsza a főszerepet. A fővárosi lapok meleg hangon írtak a darab sikeréről s így természetesen Debrecenben is nagy az érdeklődés. Jegyeket délelőtt 10 órától előre lehet váltani a pénztárnál.

## SZERETETADOMÁNYOKAT KÉR

a Hadsegélyező Hivatal átvételi különítménye, Budapest, VI., Váci-utca 38.

## Régóta vára-várt

### háborus irodalmi ujdonság

megjelenéséről van szerencsénk értesíteni mélyentisztelt közönségünket.

A mindenfelől megnyilatkozó óhajtsáknak engedve, van szerencsénk jelenteni, hogy kiadásunkban a következő háborus irodalmi ujdonság jelent meg:

## „HADIFOGLYOK ŐRANGYALA”

Háborus imakönyv

hadifoglyok itthonlévő családtagjai számára.

— **FÜGGELÉKÜL: Érintkezés a hadifoglyokkal.** Hogyan lehet a különböző országokba hadifoglyoknak levelet, pénzt, könyvet és csomagot küldeni?

A nagy hízagot pótló, kiváló gyakorlati értekezéssel készített, csinos kiállítású könyvecske szerzője: **Uray Sándor** debreceni lelkész, kinek háborus iratai országszerte, itthon és a különböző frontokon közismertek.

— **ALIGHA VAN MA CSALÁD** széles e hazában, amelyik örömmel ne várná ezt a könyvecsket, mely vigasztalást nyújt a szomorkodóknak, a fogságban sanyalódókért aggódóknak. — **Tájékoztató közöljük a „Hadifoglyok őrangyala”** vázlatos tartalmát:

Szüliök imája hadifogly fiokért. — Hitvestárs imája hadifogly férjéért. — Gyermekek imája hadifogly atyjáért. — Menyasszony imája hadifogly vőlegényéért. — Testvér imája hadifogly testvéreért. — Nagyszülő imája hadifogly unokájáért. — Ima beteg hadifoglyért. — Ima eltűnt hadifoglyért. — Ima meghalt hadifoglyért. — Mikor a hadifogly sokáig nem ad életjelet magáról. — Ima a hadifogly visszatérésekor.

— **A Függelékben:** Mindennemű utasítás a hadifoglyokkal való levelezés, pénz-, könyv- és csomagküldés felől; tudakozódás módja a hadifoglyok felől, pontos címekkel. — Végül a fedélen **Emléklap**, melyen feljegyezhető és megörökíthető hadifoglyaink címe, fogságba jutásuk helye és vára-várt boldog szabadulásuk dátuma.

Bátorkodunk ajánlani, hogy rendeléseiket lehetőleg **azonnal** méltóztassanak hozzánk beküldeni. Ez esetben reméljük, hogy a tapasztalt nagy keresletnek is meg fogunk felelni.

Ha majd drága foglyaink visszatérnek, ez a könyvecske lesz az ő legkedvesebb emlékek, amelyből annyi imádság száll az égbe az ő megmaradásukért és szabadulásukért.

Ára: darabonként 40 fillér.

10 darab egyszerre vételénél darabja	36 fill.
25 „ „ „ „ „ „	32 „
50 „ „ „ „ „ „	30 „

Csakis a pénz előre beküldése esetén viteldíjmentesen. — **Utánvét nagyon drága.**

Portó darabonként 6 fillér.

Kiváló tisztelettel

**HOFFMANN ÉS KRONOVITZ**

könyvnyomdája és könyvkiadóhivatala

Debrecen, Ferenc József-ut 49.

## Apró hirdetések.

Apró hirdetések egyszeri beiktatása tíz szögleten 5 fillér. Minden további szó 6 fillér. A délután négy óra után feladott hirdetések díja szavanként nyolc fillér.

**Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-utca 32. szám.**

**Régi** bélyegekért, valamint árvizes, hadi, koronázási bélyegekért sok pénzt kapkölldje Harmathy könyvüzlet, Fűvészkeret 14. címre.

**Közi** és tanulóéányok fizetés felvételnek Roboz Jolán kalapüzletében, Szentanna-utca 5.

**Izletes** házikoszt kapható kihordásra Vörösmarty-utca 11.

**Zálogcédulái,** törött aranyat, ezüstöt, brilliánt ékszeret vesznek és olcsón eladok. Krámer, Arany Bika-bérlház 3.

**Eladó kedvező fizetési feltételek mellett:** Csapó-utca 23. számú nagy bérlház, kávéház, mézszárszék-üzlet és több 2-3 szobás kényelmes lakás, istálló és gazdasági épületeket foglal magában másik frontja a rendőri palota előtti modern faszterezett utra nyílik.

**Eladó továbbá Gerébi-telep** Kondor-utca 3. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körül kerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel.

**Sámsoni-uton** a sorompó mellett Bojer-féle új ház, bolt, korosma, lakás helyiségekkel. 3516 négyzetöl területtel. Halasi-telep Márton Kálmán-utca 13. szám alatti 2 utcára nyíló két szobás kis ház. Újkerthben Andrassy-utca 40. szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal.

Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17. sz.

Ócska ólmot vesz a kiadóhivatal.

## Kifutó fiu

felvétetik a kiadóhivatalban.

## Somossy László cég

Hajdúvármegye szállítója.

### A Debreceni Házi-ipar

gyönyörű készítményeinek kizárólagos raktára.

**Bluzok — Ruhák — Párnák**

**Képzításkák stb.**

**Tekintse meg a kirakatot.**

## „Citromszesz”

melyből 1 deka 20 fillér, teához, süteményekhez, limonádéhoz, szóval mindenhez, amirez citrom szükségeltetik, 2-3 citromot teljesen pótol, melyről az igen t. közönség már rövid idő alatt is meggyőződést szerzett. Ma már nemcsak nálunk, mint főelárusítóknál, hanem minden jobb fűszer- és csemegekereskedésben is ugyancsak a fenti árban kapható.

**Grünberger és Glück**

fűszernagykereskedők.

## Eladó

vizműépítkezésből visszamaradt épületek, deszka, bódék, építkezési és szerelési anyagok, szerszámok, kovacsühely berendezés, szivattyúk, tömlők, irodai és lakásberendezési hutorok stb. Megtekinthető folyó hó 23., 24., 25-én a helyszínén **Világítási Vizmű R.-T. irodájában Külső-Vásártér.**